
   
 

	

 

Ata da XX° reunião ordinária do Conselho de Gestores de Relações Internacionais da 
Associação Nacional de Dirigentes das Instituições Federais de Ensino Superior - 
CGRIFES, realizada no dia 14 de abril de 2018, na Pontifícia Universidade Católica do 
Rio de Janeiro, Campus Gávea, sala L336, às 15h. 

 
A reunião ordinária da Assembleia do CGRIFES iniciou às 15h30, na presença dos 33 1 
representantes do CGRIFES abaixo relacionados: Instituto Federal de Educação, Ciência e 2 
Tecnologia da Bahia - Anilson Roberto Cerqueira Gomes; Universidade de Brasília - Sabine 3 
Gorovitz; Universidade Federal da Bahia - Mirella Márcia Longo Vieira Lima; Universidade 4 
Federal da Fronteira Sul - Maria Helena Batista Vilares Cordeiro; Universidade Federal da 5 
Integração Latino-Americana - Felipe Cordeiro de Almeida; Universidade Federal de Alfenas 6 
- Claudio Umpierre Carlan; Universidade Federal de Campina Grande - Michel François Fossy; 7 
Universidade Federal de Ciências da Saúde de Porto Alegre  - Jenifer Saffi; Universidade 8 
Federal de Goiás - Kariny Sato de Oliveira; Universidade Federal de Itajubá - Maurílio Pereira 9 
Coutinho; Universidade Federal de Juiz de Fora - Bárbara Simões Daibert; Universidade Federal 10 
de Lavras - Antônio Chalfun Junior; Universidade Federal de Minas Gerais - Aziz Saliba; 11 
Universidade Federal de Ouro Preto - Jaqueline Schultz; Universidade Federal de Pelotas - 12 
Amanda Bllegi; Universidade Federal de São Carlos - Maria Estela Antonioli Pisani 13 
Canevarolo; Universidade Federal de São João Del Rei - Liliane Sade; Universidade Federal de 14 
Uberlândia - Waldenor Barros Moraes Filho; Universidade Federal do ABC - Dalmo Mandelli; 15 
Universidade Federal do Alagoas - Maria Luciene Dias de Melo; Universidade Federal do 16 
Amazonas - Leda Duwe Leão Brasil; Universidade Federal do Cariri - Davi Vernon; 17 
Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro - Liliana Angel Vargas; Universidade Federal 18 
do Mato Grosso - Déberson Ferreira de Jesus; Universidade Federal do Pampa - Cristian 19 
Ricardo Wittmann ; Universidade Federal do Paraná - André de Macedo Duarte; Universidade 20 
Federal do Rio Grande - Milton Lafourcade Asmus; Universidade Federal do Rio Grande do 21 
Norte - Márcio Barbosa; Universidade Federal do Rio Grande do Sul - Nicolas Maillard; 22 
Universidade Federal do Tocantins - Carlos Frederico Pereira da Silva Gama; Universidade 23 
Federal do Triângulo Mineiro - Wendell Sérgio Ferreira Meira; Universidade Federal dos Vales 24 
do Jequitinhonha e Mucuri - Orlanda Mabel Cordini de Rosa; Universidade Tecnológica 25 
Federal do Paraná - Maurício Alves Mendes. O Diretor interino, prof. Nicolas Maillard, 26 
informou que a Comissão Eleitoral (Márcio Barbosa, Maria Estela Antonioli Pisani Canevarolo, 27 
e Vladimir di Iorio) o alertou da impossibilidade de compor uma chapa para se candidatar à 28 
eleição da Diretoria 2018-2019, por já ter exercido cargos em mais de duas gestões 29 
consecutivas. Não havendo conhecimento de outros candidatos, Nicolas suspendeu a sessão por 30 
vinte minutos a fim que os colegas presentes pudessem avaliar a situação e que candidatos se 31 
apresentassem. Às 16h10 foi retomada a reunião, com a leitura da ata da assembleia anterior. O 32 
público solicitou acrescentar na ata os nomes de: Eva Carolina da Cunha – UFPE; Milton 33 
Lafourcade Asmus– Universidade Federal do Rio Grande; A profa. Jenifer Safi sugeriu 34 
acrescentar na ata que os prazos para reuniões seriam dados pela ANDIFES. Com estas 35 
correções, a ata foi aprovada por unanimidade. Passou-se ao segundo ponto da pauta: a CRES 36 
2018. Um convite enviado pela Andifes para um seminário na UnB no dia 24 de Abril, como 37 
forma de preparar a contribuição da Associação para a CRES. Nicola explicou que o CGRIFES 38 
trouxe esse ponto para a pauta devido ao envolvimento de parte dos gestores de Relações 39 
Internacionais das IFES na questão, e à necessidade de se preparar ao seminário. A Maria 40 
Leonor Maia apresentou a forma como a UFPE desenvolveu atividades voltadas para a CRES. 41 
Nicolas evocou o caso da UFRGS. A Mabel mencionou sua ida na CRES e a importância do 42 
posicionamento político junto a outros países da América Latina. Um levantamento mostrou que 43 



   
 

	

 

dez colegas do CGRIFES iriam participar ao seminário na UnB junto com seu reitor. Felipe 44 
ressaltou a importância da CRES para as universidades federais. A assembleia tratou depois dos 45 
avanços no programa CAPES PRINT. Dúvidas que surgiram na reunião passada do CGRIFES 46 
foram esclarecidas em reunião em Brasília CAPES: os programas não participantes ao PRINT 47 
terão acesso ao “balcão”; as taxas de matrícula no Exterior não serão financiáveis pelo PRINT. 48 
O CGRIFES debateu do impacto do PRINT nas IFES, e do reforço ou enfraquecimento dos 49 
setores de relações internacionais frente às Pró-reitorias e Pesquisa e Pós-Graduação. Vários 50 
mencionaram a importância do programa como forma de indução na reflexão sobre a 51 
internacionalização, mesmo nos casos em que o processo acaba sendo incompleto e restrito à 52 
pós-graduação, ou complexo demais em relação à capacidade de gestão da universidade. O 53 
aspecto excludente do edital da CAPES foi também ressaltado, bem como a ausência de 54 
fomento específico para a internacionalização que não fosse limitado à pós-graduação. O 55 
CGRIFES refletiu também em aspectos da internacionalização que não necessitam de recurso 56 
financeiro, como a organização de normativas ou a revisão de regimentos, ou ainda alterações 57 
curriculares ou acordos de dupla diplomação. Sugeriu-se socializar os exemplos de boas práticas 58 
regimentais, em particular através do website do CGRIFES. A pauta ainda incluía a questão dos 59 
vistos, mas por falta de tempo e devido à necessidade de proceder à eleição da nova Diretoria, a 60 
assembleia se encerrou às 16h50. 61 
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